

29 марта 2023 г.

## УКРАИНА

### **Спустя год после убийства украинского журналиста Макса Левина, организация RSF получила новые данные о личности российских военных, присутствовавших на месте преступления**

Организация «Репортеры без границ» (RSF) продолжает расследование убийства Макса Левина. Полученная информация позволила идентифицировать все российские военные подразделения, присутствовавшие в районе зоны преступления, элитные войска, а также несколько десятков российских военнослужащих, чьи телефоны там находились.

*«В то время как официальное расследование буксует уже несколько месяцев, RSF получил более исчерпывающую информацию о присутствии российских военных в лесу, где были убиты журналист и его спутник. Поддержка украинских властей, как гражданских, так и военных, в плане следственной и оперативно-розыскной работы исключительно важна, если мы надеемся точно установить виновных в этом двойном преступлении».*

Руководитель отдела расследований RSF Арно Фроже

Эти двое числились пропавшими без вести в течение двух недель в районе, где шли боевые действия. Первого апреля 2022 года в лесу к северу от Киева украинская полиция обнаружила безжизненные тела застреленных фотожурналиста Макса Левина и его спутника Алексея Чернышова, по всей видимости сожженного заживо. Известный в Украине фотожурналист Макс Левин освещал боевые действия в непосредственной близости от линии фронта с самого начала российского вторжения 24 февраля. В начале апреля, когда русские начали вывод своих войск с севера Украины, стрельба и обстрелы все еще были слышны недалеко от места преступления. Тела журналиста и его друга, украинского солдата территориальной обороны, были быстро доставлены в морг. Расследование на месте преступления было проведено очень оперативно.

С тех пор представители RSF четыре раза выезжала в Украину для расследования этого очевидного убийства. Через несколько недель после этого события расследование, проведенное в «преступном» лесу руководителем отдела расследований RSF Арно Фроже и фотожурналистом Патриком Шовелем, доказало, что эти два человека были хладнокровно казнены. RSF передал украинским властям несколько вещественных доказательств, включая три пули и предметы, принадлежавшие российским войскам. 22 июня 2022 года организация опубликовала [отчет](#), в котором были представлены доказательства их убийства.

Однако кто же конкретно убил Макса Левина и его друга? Почти наверняка это были русские солдаты. Однако конкретные лица, ответственные за преступление, до сих пор неизвестны. Но новые элементы расследования могут помочь нам в ближайшие месяцы добиться прогресса. RSF удалось конфиденциально получить 72 телефонных номера, принадлежащих российским

солдатам и подключенных к тем же сотовым антеннам, что и телефон журналиста в день его убийства. В настоящее время этот список анализируется. Это попытка более точно установить личности солдат, среди которых могут быть и виновные в убийстве.

Информация, собранная RSF с тех пор, в частности из источников в спецслужбах, также позволила составить полный список российских военных подразделений, присутствие которых подтверждено или весьма вероятно в окрестностях места убийства украинского фоторепортера. Среди них несколько элитных войск: 155-я бригада морской пехоты Тихоокеанского флота, 234-й штурмовой полк 76-й десантно-штурмовой дивизии, 45-я бригада спецназа, 106-я десантно-штурмовая дивизия, 98-я воздушно-десантная дивизия и, в частности, её 215-й разведывательный батальон, 217-й и 331-й штурмовые полки.

Однако по нашей информации, в командовании путинской армии в первые недели после начатого 24 февраля наступления, достоверная информация о количестве убитых российскими силами – как гражданских, так и военных, практически отсутствовала. «Мы не имели абсолютно никакого представления ни о собственных потерях, ни и потерях противника. Все доклады, которые составлялись в российской армии, были лживыми», – подтвердил в январе RSF в Париже дезертировавший российский десантник Павел Филатьев.

Именно поэтому расследовательские усилия RSF сосредоточены на Украине, где присутствие 155-й бригады морской пехоты Тихоокеанского флота в лесу, где были убиты Макс Левин и Алексей Чернышов, было подтверждено украинскими спецслужбами и заснято беспилотником. С тех пор это элитное подразделение российской армии по несло очень большие потери и, по данным украинских властей, было уничтожено на 90%. В начале февраля 2023 года, за несколько дней до нашего очередного приезда, несколько тысяч бойцов были убиты или ранены, а 130 единиц бронетехники, включая 36 танков, были уничтожены в районе небольшого шахтерского города Угледар в Донецкой области на юго-востоке Украины.

Во время поездки в Украину с 12 по 22 февраля 2023 года, RSF удалось взять интервью у тринадцати российских солдат из этой бригады, которые были взяты в плен украинской армией. Во ходе интервью, которые проводились в одном из зданий украинской столицы, российские солдаты могли свободно отвечать либо не отвечать на наши вопросы об их возможной осведомленности о фактах. Фотографии не делались. Все они были почти исключительно очень молодыми новобранцами, без значительного военного опыта и далекими от образа крутых «черных беретов», с которыми ассоциируются эти элитные войска. Все они утверждали, что были развернуты на этой местности уже после убийства Макса Левина. Один из них, который был мобилизован только через месяц после убийства, предоставил информацию о вооружении подразделения и о построении в нем субординации, которая может оказаться важной для дальнейшего расследования. Согласно его показаниям, только три солдата в его бригаде имели оружие с патронами, которые могли соответствовать некоторым из обнаруженных на месте преступления.

Эта информация может способствовать официальному расследованию, которое слабо продвинулось с лета прошлого года. Результаты анализа ДНК и баллистической экспертизы улик, собранных RSF на месте преступления в мае и июне 2022 года, до сих пор не получены. Украинские солдаты, принимавшие участие в [боях за Мощун](#), деревне, расположенной на окраине леса, где были убиты эти два человека и военная разведка также могут располагать ценной информацией, которая помогла бы расследованию.

Посвященный этому делу фильм-расследование RSF [«Украина: дело Макса Левина»](#), транслировался на франко-германском телеканале Arte во Франции и Германии с февраля прошлого года, а также в Украине на общественном телеканале «Суспільне».